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Η ΚΤΡΙΑΡΧΙΑ ΣΗ ΘΗΒΑ ΣΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, ςελ. 92 

Στον Πελοποννθςιακό πόλεμο θ Θιβα είχε ταχκεί με το μζροσ τθσ Σπάρτθσ. Όμωσ, μετά τθ 

λιξθ του πολζμου, απομακρφνεται από τθ Σπάρτθ και ςτρζφεται εναντίον τθσ πρϊθν 

ςυμμάχου τθσ.  

Το πρϊτο μιςό του 4ου αιϊνα π.Χ. δφο προςωπικότθτεσ, ο Πελοπίδασ και ο Επαμεινϊνδασ, 

οδιγθςαν τθ Θιβα ςε κυρίαρχθ κζςθ ςτθν Ελλάδα. 

Ο Πελοπίδασ ςυγκροτεί ζναν αξιόμαχο ςτρατό με κφριο πυρινα ζνα ςϊμα από 300 

επίλεκτουσ νεαροφσ Θθβαίουσ, τον Ιερό Λόχο. Οι άνδρεσ του Ιεροφ Λόχου ςυνδζονται 

μεταξφ τουσ με ςτενι φιλία και είναι πρόκυμοι να δϊςουν τθ ηωι τουσ για τθ Θιβα.  

Δίπλα ςτον Πελοπίδα βρίςκεται ο νεότεροσ Θθβαίοσ ςτρατθγόσ Επαμεινώνδασ, μία από τισ 

λαμπρότερεσ ςτρατιωτικζσ φυςιογνωμίεσ του αρχαίου ελλθνικοφ κόςμου.  

Ο ςτρατόσ των Θθβαίων ςυγκροφεται επανειλθμμζνα με τουσ Σπαρτιάτεσ και κατορκϊνει 

να αποκροφει τισ επικζςεισ τουσ. 

Η μάχη ςτα Λεύκτρα  

Το 371 π.Χ., ςτα Λεφκτρα τθσ Βοιωτίασ, ο ςτρατόσ των Σπαρτιατϊν ςυντρίβεται από τουσ 

Θθβαίουσ. Ο ίδιοσ ο βαςιλιάσ Κλεόμβροτοσ, ο οποίοσ οδθγοφςε το ςτράτευμα, φονεφεται. 

Η ςτρατιωτικι μεγαλοφυΐα του Επαμεινϊνδα, ο οποίοσ εφάρμοςε ςτθ μάχθ τθν τακτικι τθσ 

λοξήσ φάλαγγασ, οδιγθςε τουσ Θθβαίουσ ςτθ νίκθ. 

 

https://www.mixanitouxronou.gr/pos-i-stratigiki-idiofi-a-tou-epaminonda-edose-ti-niki-sti-thiva-me-ti-loxi-falanga-ke-ton-iero-

locho-i-machi-ton-lefktron-to-371-p-ch-pou-termatise-tin-igemonia-tis-s 
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Λεφκτρα: βάκρο από το τρόπαιο που ζςτθςαν οι Θθβαίοι 

ςε ανάμνθςθ τθσ  νίκθσ τουσ. 

 

Η μάχη ςτη Μαντίνεια 

Ο Επαμεινϊνδασ, μετά τθ μάχθ ςτα Λεφκτρα, εκςτρατεφει ςτθ Θεςςαλία και ςτθν 

Πελοπόννθςο, προςπακϊντασ να επεκτείνει τθν κυριαρχία τθσ Θιβασ.  

Στθ Θεςςαλία, ςε μια μάχθ, ο Πελοπίδασ ςκοτϊνεται. 

 Ο Επαμεινϊνδασ ςυνεχίηει μόνοσ. Μάλιςτα, απείλθςε και τθν ίδια τθ Σπάρτθ, τθν οποία 

υπεραςπιηόταν ο γζροσ βαςιλιάσ Αγθςίλαοσ. 

Στθ μάχθ ςτθ Μαντίνεια (362 π.Χ.), οι Θθβαίοι νίκθςαν, αλλά ο Επαμεινϊνδασ ζπεςε 

νεκρόσ.  

Μετά τον κάνατο του Επαμεινϊνδα, εγκατζλειψαν τθν Πελοπόννθςο και θ Θιβα ζπαψε να 

παίηει κυρίαρχο ρόλο ςτθν Ελλάδα. 
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Πλζον, καμία από τισ τρεισ πόλεισ (Ακινα, Σπάρτθ, Θιβα) δεν ιταν ςε κζςθ να διεκδικιςει 

τθν θγεμονία ςτθν Ελλάδα. Και οι τρεισ βρίςκονταν ςε παρακμι. 

Αυτό το κενό εξουςίασ κα το εκμεταλλευτεί μια νζα και άφκαρτθ ελλθνικι δφναμθ από το 

βορρά, το βαςίλειο τησ Μακεδονίασ. 


